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На даний час в Україні під ефіроолійними культурами зайнято близько 40
тис. га. До ефіроолійних культур належать рослини, які містять ефірні олії —
суміш летких ароматичних органічних сполук, таких як вуглеводи різного
ступеня насиченості, спирти, феноли, кетони, ефіри, альдегіди та органічні
кислоти. Ефірні олії використовують у парфумерно-косметичній,
фармацевтичній, харчовій, миловарній, тютюновій, консервній промисловості.
В поєднанні з іншими біологічно-активними речовинами (БАР), що містяться у
стеблах, листі, суцвіттях ефіроолійних культур, їх застосування підвищує
добробут, здоров'я та працездатність людей. Зібрана зелена маса ефіроолійних
культур (стебла, листки, суцвіття) має високу вологість 70–90 %. При даній
вологості в зеленій масі через 3-7 днів відбувається ферментація (розкладання
органічних речовин), бродіння та розвиток плісняви та бактерій, які псують
зелену масу ефіроолійних культур. Тому для тривалого зберігання та подальшої
реалізації зелену масу ефіроолійних культур необхідно висушити до 10 –15 %.

Сушіння зеленої маси ефіроолійних культур є важливим кроком для її
консервації, збереження та подальшої реалізації. Тому вибір технології, а також
машини, що реалізує дану технологію, залежить від рівня втрат БАР, ефірних
олій та інших корисних речовин під час сушіння. Такі культури, як лаванда,
м’ята перцева, ромашка лікарська, роза, меліса, календула (нагідки), любисток
представляють цінність завдяки вмісту в їх зелених частинах ефірних олій.
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Так як зелена маса ефіроолійних культур має велику порозність, то 
товщина шару для сушіння не повинна перевищувати 10-15 см. При 
природному способі сушіння на відкритому повітрі чи у приміщеннях з гарною 
вентиляцією це вимагає значних виробничих площ. Крім цього, для повного 
висушування зеленої маси необхідно 1-2 місяці, що досить довго, і може 
призвести до ризику розвитку у масі, що сушиться, пліснявих грибів та 
бактерій, а також різного роду комах, що погіршує якість висушеної продукції. 
Досить тривале сушіння також характеризується великими втратами ефірних 
олій. Для зменшення тривалості сушіння та його інтенсифікації 
використовують стрічкові, контейнерні та підлогові сушарки [1-3]. Для нагріву 
матеріалу в даних сушарках застосовується гаряче повітря, що збільшує рівень 
втрат ефірних олій під час сушіння. Для даного типу сушарок втрати ефірних 
олій можуть сягати 50-80 %, що дуже багато. Крім цього, через значний шар 
зеленої маси, особливо у підлогових сушарках, спостерігається велика 
нерівномірність сушіння. Суттєво зменшити нерівномірність сушіння можливо 
у барабанних сушарках, у яких під час виконання технологічної операції 
барабан обертається, а за рахунок форми лопаток забезпечується повздовжнє 
переміщення зеленої маси [4]. Але в них, як і в інших типах промислових 
сушарок, застосовується гаряче повітря, що збільшує втрати ефірних олій. 
Зелена маса ефіроолійних культур через вміст рослинних волокон має дуже 
низьку насипну щільність, через яку між частинами стебел, листків та суцвіть є 
значні порожнини, що дуже зменшує теплопровідність шару. Тому через 
низьку тепло- вологопровідність шару зеленої маси ефіроолійних культур 
спостерігається висока нерівномірність сушіння, що обмежує товщину шару 
зеленої маси у межах 10-15 см та призводить до збільшення розмірів сушарки 
при великій продуктивності.  

Основною проблемою при сушінні зеленої маси ефіроолійних культур є 
втрата ефірних олій через їх нагрівання. Вже при 30–35 °С втрачається понад 50 
% ефірних олій. Інтенсивне випаровування деяких видів ефірних олій 
відбувається вже при 20 °С. Зниження вмісту ефірних олій у висушеній зеленій 
масі ефіроолійних культур різко зменшує їх лікарські та споживчі властивості. 
Тому пошук, а також розроблення засобів та технологій для сушіння зеленої 
маси ефіроолійних культур, що забезпечать мінімізацію втрат ефірних олій 
являється важливою науково-технічною задачею. 

Попередній досвід застосування вакууму у барабанних сушарках [5] 
показав позитивний результат при сушінні насіння сільськогосподарських 
культур. Завдяки використанню вакууму можливо зменшити ефективну 
температуру випаровування всередині сушильного барабана на рівні 25-30 ºС, 
що може сприяти зменшенню втрат ефірних олій та збереженню БАР. 
Використання барабану в якості сушильної камери дасть можливість 
забезпечити високу рівномірність сушіння зеленої маси за рахунок 
перемішування під час його обертання. Основним фактором, який впливає на 
втрату ефірних олій, є температура нагріву зеленої маси ефіроолійних культур. 
Тому розвиток досліджень з вакуумного сушіння  в барабанах зеленої маси 
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ефіроолійних культур являється перспективним напрямком, особливо сушіння
рослинної сировини для лікарських, харчових та косметичних потреб.
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НУБіП України; 
Ревенко Ю. І. – доцент кафедри надійності техніки НУБіП України; 
Русінс А. – директор Улброкського наукового центру Латвійського 

університету природничих наук і технологій (Латвійська Республіка); 
Саченко В. І. – Голова Ради Асоціації «Укрмашбуд»; 
Савченко В. М. – доцент кафедри агроінженерії та технічного сервісу ПНУ; 
Сайчук О. В. – директор ХДФПК імені В. І. Вернадського; 
Сиволапов О. В. – директор ТОВ «Індустрія техногруп»; 
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Тін Ю Чен - голова китайського офісу філії університету в Ліньї (Китайська 
Народна Республіка); 

Фіндура П. – проректор Словацького аграрного університету в м. Нітра 
(Словацька Республіка). 

Шарибура А. О. – завідувач кафедри агроінженерії та технічного сервісу ім. 
О. Семковича ЛНУП; 

Яковенко І. А. – завідувач кафедри будівництва НУБіП України. 
 
 
 
 

  


